



# 提升宣传质效 让普法出"新"更入"心"

## -蓝田县司法局系统开展法治宣传进校园、进社区、进乡村活动综述

为有效强化辖区群众的法治意识、提升 法治素养,营造安定和谐的法治环境,近日, 蓝田县司法局及部分司法所以持续提升公民 法治素养为主线,聚焦普法中心任务,突出普法 重点对象,创新普法宣传方式,积极开展法治 宣传进校园、进社区、进乡村等活动,持续提升 法治宣传质效,切实推动法治宣传教育工作从 "有形覆盖"向"有效覆盖"转变,让普法出"新" 更入"心"。

#### 拧紧校园法治"安全阀"

为进一步加强学生的法治意识和安全 意识,11月26日上午,蓝田县司法局普法宣讲 团走进西安开放大学蓝田分校,围绕"驾车" "走路"和"做人"三个方面,为大家带来了一场 生动而深刻的法治安全宣传教育课。

主讲老师岳娟首先强调了遵守交通法规的 重要性。岳娟提醒大家,无论是驾车还是走路, 都要严格遵守交通规则,不随意变道、不闯红灯、 不横穿马路,确保自身和他人的安全。同时, 要注意在驾车时保持头脑清醒,严禁酒后驾车 和疲劳驾驶,以免发生交通事故,给自己和他人 带来无法挽回的损失。

随后,主讲老师菲洋就如何"会走路"进行 了阐述。菲洋提醒大家,在走路时要保持注意力 集中,不要玩手机或听音乐,要注意观察周围环 境,确保自己行走安全;要遵守交通信号指示 灯,给身边的人做好榜样;要懂得礼让,这样才 能让出一片和谐文明的交通环境,大家才能够 高高兴兴上学来、平平安安回家去。

在谈到"做人"时,主讲老师通过解读身边 的真实案例,提醒大家要严格要求自己,积极 遵守国家的各项法律法规,不违规不乱纪,从 点滴小事做起,做一个对自己、对社会有用的人; 要心存善念,多做好事,用自己的实际行动去 影响和带动身边的人;要学会控制自己的情绪, 做一个情绪稳定的人,遇事不急躁,有效预防和 避免安全事故的发生;要严格规范自己的言行, 为家里的孩子树立良好的榜样;要时刻牢记 一本"账",包括自由的账、健康的账、金钱的账、 时间的账,不要等到失去后追悔莫及。



蓝田县司法局普法宣讲团走进西安开放大学蓝田分校

此次宣教活动得到了学生们的热烈响应和 积极参与。大家表示,将把学到的知识和理念 融入日常生活,严格遵守交通法规和有关安全 规定,做知法、懂法、守法、用法的好公民,携手 共创安全、和谐、美好的环境。

#### 奏响"AI科技"赋能法治工作新乐章

11月19日,西安市蓝田县司法局三里镇 司法所依托11月消防宣传月活动,主动联合镇 应急办、文姬路派出所,在蓝田县新茂时代 广场开展普法宣传活动,大力推广"法治蓝田" 一码 通小程序,奏响"AI 科技"赋能法治工作

活动现场,工作人员通过发放法治宣传 资料,结合近期热点社会问题开展普法宣传, 现场宣讲《中华人民共和国民法典》《中华人民 共和国道路交通安全法》《中华人民共和国 法律援助法》等与群众生活密切相关的法律 法规,用通俗易懂的语言为群众讲解法律知识, 阐述法律在日常生活中的重要性,并引导群众 积极使用"法治蓝田"基层社会治理一码通小程 序,提高遇到问题找法、解决问题靠法的思

此次普法宣传活动,旨在让尊法、学法、 守法、用法的意识深植广大人民群众心中,提高 群众对法治社会建设、平安社会建设的重视程 度和思想认同,进一步扩大法治宣传教育的影 响力和覆盖面。

下一步,三里镇司法所将进一步加大普法 宣传力度,主动创新普法宣传形式,积极联合 辖区有关职能部门和基层单位开展有创 造性、针对性的普法活动,更好服务辖区群 众,保护群众合法权益,切实促进社会大局持 续和谐稳定。

#### 将普法触角向基层一线延伸

为深入推进乡村法治建设、有效增强辖区 群众的法律意识,11月22日,西安市蓝田县洩湖 司法所举办了"千万工程"村普法书籍海报发放 仪式。24个行政村党支部书记、镇机关全体干 部参加发放仪式。





三里镇司法所开展"法治蓝田"小程序推广宣传活动

发放仪式上,洩湖镇党委副书记何辨、 蓝田县司法局洩湖司法所所长何燕为唐沟、 沙河等7个村集中发放了普法书籍和《中华人民 共和国民法典》宣传海报。何辨强调了普法 工作在乡村建设中的重要作用,并对"千万 工程"的实施背景、目标和举措等进行了详细 解读。他希望通过本次有针对性的普法行动, 让法律知识深入乡村的每个角落,为乡村和 谐稳定发展提供坚实保障。

这些宣传资料内容丰富,涵盖了与农村 生活息息相关的法律法规和种养殖技术管理

知识等。大家表示,将把这些资料带回村里 并认真组织学习,确保这些知识能够普及到 每位村民。

此次发放仪式不仅是一次简单的物品 交接,更是希望通过这种形式,能够激发广大 村民学法、用法、守法的积极性,营造良好的 法治氛围,为乡村振兴战略的实施提供有力的 法治保障。下一步,蓝田县司法局洩湖司法所 将通过进一步丰富普法宣传形式、扩大宣传 范围,提升村民的法律素养,促进乡村社会

## 以责任书写担当 用大爱铸就辉煌

### -记全国"最美新时代大先生"、西安高新第二学校"名校 + "总校长高杨杰

近期,由华中师范大学教育学院、 华中师范大学陶行知国际研究中心 联合发起的寻找2024年全国"最美 新时代大先生""最美新时代未来大先生" "最美新时代小先生"公益行动发布 结果,民进西安市委会副主委、西安 高新第二学校"名校+"总校长高杨杰 荣获全国"最美新时代大先生"称号。



高杨杰,首届"叶圣陶教师奖"获得者、正高级 教师,现任西安高新第二学校"名校+"总校长、 民进陕西省委会教育委员会主任、民进西安市 委会副主委、中国教育学会管理分会常务理事、 中国教育战略学会生涯教育专委会副理事长、 中国教育学会教育行政专业委员会理事、中小 学校长国家级培训专家、教育部中小学领航 名校长"高杨杰校长工作室"主持人;先后 获得民进全国先进个人、陕西省促进义务教育 基本均衡发展先进个人、陕西省教育厅首批 教育专家、西安市基础教育突出贡献校长等 荣誉称号;先后被聘为陕西省政协参政议政人才 库特聘专家、陕西省人大教科文卫咨询专家。 三十多年来,高杨杰以责任书写担当、用大爱 铸就辉煌,匠心育才,点亮学生健康成长之路; 以仁爱之心,温暖万千学子的心灵;铸魂育人, 弘扬新时代教育家精神。

## |厚|植|情|怀

#### 永葆初心做志存高远的教育人

"千教万教教人求真,千学万学学做真人" 是陶行知先生的教育观;"爱注教育,知行合一" 是高杨杰的教育情怀。

高杨杰始终铭记育人初心,厉行教育改革, 在工作中践行"生活即教育""教是为了不教"等 理念。他重视学习,勤思善研,带领全体教师落 实立德树人根本任务,立足"双减",深耕课堂提 质,探索课程育人,提升办学品质,致力于基础

教育改革创新和教育高质量发展,深受师生、家 长、社会一致好评。

高杨杰指导多名教师获得多项省级荣誉, 为青年教师成长搭建平台、树立榜样;他带领研 发的面向学生全面发展、培育学生家国情怀的 "知行课程"和"大美陕西课程",分别获2018年、 2022年两届基础教育国家级教学成果二等奖; 他先后编撰了《知行录》《爱注九年 知行一生》 《爱注九年 知行一生——"大美陕西"课程 理论与实践研究》《为爱远行——教育部中小学 名校长领航工程高杨杰校长工作室甘洛支教 纪实》等多部著作;在教育部等主办的各类学术 论坛、全国课程改革经验交流会上,高杨杰作了 七十余场专题分享;他担任北京大学教育学院 特聘专家,培训全国校园长、教师超万名。在北京 圣陶教育研究院组织的全国中小学第九届校长 论坛上,高杨杰作了题为《立德树人厚植家国 情怀,知行合一培育时代新人——大美陕西 主题化综合课程建设与实践》的分享。

在高杨杰的不懈努力下,西安高新第二学 校先后获得"生活·实践"教育实验学校、中小学 国学经典教育教学实验学校、全国百佳教学 研究单位、全国新时代体育美育基地校等多项 荣誉,已成为国家、省市素质教育名校。

#### |润|物|无|声

#### 实干笃行做思想上的引路人

"师也者,教之以事而喻诸德者也"。习近平

总书记鼓励广大教师应该"做学生为学、为事、 为人的大先生,成为被社会尊重的楷模,成为世 人效法的榜样"。

作为一名基础教育工作者,高杨杰深知 教师既是知识的传播者,也是品德的启明灯。 在教育实践中,高杨杰不断丰富自己,培根

铸魂、启智润心,做师生思想上的引路人。 陶行知是我国伟大的人民教育家,他毕生 致力于中国的教育改革,对我国的教育现代化 作出了卓越的贡献,形成了一套完整的教育理 论体系,深刻影响着一代代教育人。在从教的 三十四年里,高杨杰在学校管理、语文教学和 为人处世等方面都渗透着陶行知先生的生活

教育理论。 学习陶行知既要培养千百万个"大先生", 也要培养千百万个"小先生"。高杨杰带领广大 教师努力践行"教育唯爱与榜样",凝练出了 "爱注教育 知行一生"的教育思想,将之作为 办学治校、教书育人的行为准则,并于2019年 4月在教育部"全国优秀中学校长教育思想研讨 会上"进行分享。西安高新第二学校打造了 陶行知文化长廊,供师生沉浸式学习陶先生的 教育理念,弘扬教育家精神;每学期末举办 "像教育家那样育人""像教育家那样教书" "像教育家那样管理"主题论坛活动,组建学校 "小先生"社团,构建"知行少年"成长评价体系, 这些都是高杨杰带着师生实践探索的集中 体现。此外,在西安市陶行知教育研究会 2024年学术年会上,高杨杰作了题为《不忘初心

弘扬教育家精神 知行合一培育时代小先生》 的分享,介绍相关实践经验,为"小先生"的推广 作出了有益的探索。

## 兢兢业业

### 砥砺扬帆做奋斗不息的"大先生"

陶行知先生以"捧着一颗心来,不带半根 草去"的赤子之忱,为中国教育探寻新路。作为 西安高新第二学校"名校+"总校长、教育部 "高杨杰校长工作室"主持人、首批陕西省基础 教育领航校园长,高杨杰始终以陶行知先生为 榜样、以教育家精神为引领,依托首批市级名校 西安高新第二学校,先后管理帮扶十五所学校 全面提升办学品质和教育质量,其中,西安市 高新第一学校在2019年已成为西安市第二批 市级名校,西安高新区第五学校等六所学校 已成为市级新优质学校;同乌鲁木齐126中学等 结对,同时辐射辽宁本溪八中、甘肃秦安中学、 汉中赤北初中等省内外二十余所学校。高杨杰 通过融合办学、结对帮扶,促进城乡教育共同体 一体化建设和义务教育优质均衡发展,被 陕西省人民政府授予"义务教育基本均衡发展 先进个人"荣誉称号,其事迹被《人民日报》 《中国教育报》等多次宣传报道。

借助教育部领航校长和北京大学教育学院 的平台,高杨杰先后带领团队奔赴大凉山甘洛县 多所学校开展支教工作,捐赠成立了以"高杨杰 校长工作室"命名的学校第一所图书馆,编撰 《为爱远行》专著等,为当地带去优质教育资源; 带领教学骨干到周至、府谷、子长、宁强、商洛、 渭南、宝鸡等地开展送教送培、教育扶贫等 活动200余次,受益学校几十所、师生万余名, 为教育扶贫工作默默奉献自己的光和热。 2020年,高杨杰作为教师代表在中国教师 发展论坛上发言,其高质量教师队伍建设的 实践与思考以及大凉山支教成效,得到广泛 赞誉。

星光不负赶路人,历史眷顾奋楫者。在教育 之路上,高杨杰将继续勇担"为党育人、为国 育才"的初心使命,为做"四有"好老师和新时代 的"大先生"而辛勤耕耘,持续奉献在教育一线、



